
Elôzmények
Szekszárd, Megyei Jogú Város Polgármesteri
Hivatala 2008-ban meghívásos vázlatterv-
szintû tervpályázatot írt ki az „AGORA” prog-
ramban szerepeltetni kívánt ingatlanok épí-
tész-belsôépítész átalakítás tervezési munkái-
ra. A Mûvészetek Háza továbbtervezésére a
szakmai zsûri az Artem Kft. terveit javasolta.
A tervpályázat alapján Szekszárd MJV. Polgár-
mesteri Hivatala megbízást adott az Artem
Kft.-nek a Mûvészetek Háza (volt Zsinagóga)
átalakítás és külsô környezetrendezés engedé-
lyezési és kiviteli terveinek elkészítésére. A kül-
sô környezet rendezése kapcsolatot teremt a
Mûvészetek Háza és a Babits Mihály Mûvelô-
dési Központ épülete között, melyek így
együtt szerepeltek az „AGORA” programban.

Meglévô adottságok
A Mûvészetek Háza (volt Zsinagóga) épülete
Hans Petschnig építész tervei szerint 1897-
ben épült romantikus (mór) stílusban. Az épü-
let Reisz és Goldberg mérnökök irányításával,
Szélig Gáspár bátaszéki építési vállalkozó kivi-
telezésében készült. A szekszárdi zsidóság az
1960-as évek elejéig használta az épületet.
Az 1970-es években történt az épület je-

lentôs átalakítása Kerényi József építész tervei
alapján, az akkori kor mûszaki színvonalát

„kifeszítve” igen magas építészeti minôség-
ben. Ekkor vált az épület Mûvészetek Házá-
vá, ami koncertek, képzômûvészeti kiállítások
és házasságkötés funkciójára készült. A kon -
certek elsôsorban komolyzenei és jazz, szóló

és kamarakoncertek, illetve orgona-elôadá-
sokat jelentenek.
A közel negyvenéves mûködés során az

épület fûtése és elektromos rendszere el-
avult, teljes felújításra szorult. A használat ta-
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pasztalatai szerint az épület funkcionális el-
rendezése és akusztikai minôsége a mai kor
igényeinek már nem feleltek meg.
Az épület funkcionális elrendezése a ren-

dezvények lebonyolítására alkalmas központi
tér köré szervezôdött. A központi térrész a

tradicionálisan tengelyre szervezett fôbejárat
szélfogóként is mûködô irányából közelíthe-
tô meg. A központi térrész háromhajós, ten-
gelyesen szervezett kétszintes galériás kiala-
kítású, belmagassága meghaladja a 9 mé-
tert. A galériára vezetô – az 1970-es években

készült – szimmetrikus fôlépcsô az épület
tengelyében került elhelyezésre, pozíciójával
jelentôsen átírva az eredeti tér jellemzô sajá-
tosságait. A rendezvényterem tengelyében a
bejárattal szembeni apszisban a térsíkból 50
cm-rel kiemelt orgona található. Az épület
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nyugati bejárata menti traktusában a ház
üzemelését biztosító helyiségek kaptak he-
lyet. A nagy belmagasság adottságait kihasz-
nálva ez a térrész 4 használati szintre osztó-
dik fel. A földszinten a fôbejárat mellett ruha-
tár és vizesblokk, felette öltözô található.
A galériaszintrôl nyílóan teakonyha illetve
iroda található, a két helyiség felett további
két iroda került kialakításra. Az épület keleti
földszinti részén a fôhajó apszisa mellett két-
oldalt egy-egy technikai helyiség található,
amelyekbôl az egyik a hangosítás, a másik
pedig a gépészet fogadóhelyisége. Az épület
magastetôvel fedett, padlástere alapvetôen
üres, abban a gépészeti installáció néhány
eleme kapott helyet.
Az épület építésekor korának hagyomá-

nyos szerkezeteibôl készült. Az 1979-es át-
építést követôen a fa födémszerkezetek el-
bontásra kerültek, és helyettük méretezett vb
födémszerkezetek készültek mind a galéria,
mind a záró padlásfödém síkjában. Az épü-
lethez kapcsolódó fôlépcsô szintén monolit
vb szerkezetbôl készült.
Az épület mûemléki védettség alatt áll,

meglévô homlokzata megmarad, azon átala-
kítás nem készül. 
Az épület meglévô berendezései jórészt el-

avultak, cserére szorulnak. 

Tervezési koncepció
Az épület belsô átalakítása a lépcsô áthelye-
zését és akadálymentes közlekedést biztosító
lift elhelyezését tartalmazza, a mûemlék épü-
let kialakult téralakításának karakterét meg-
tartva. A belsô térben az anyagok és felületek
kialakításánál az elsôdleges szándék a „sem-

leges” kiállítótér és a speciális koncertigé-
nyeknek megfelelô akusztika megteremtése
volt, olyan beépített és mobil installációkkal,
melyek a mai kor igényes mûszaki színvona-
lát képviselik. Jellemzôen acél-üveg és termé-
szetes fafurnéros beépítések készültek. Az el-
készült egyedi álmennyezetek és oldalfalbur-
kolatok akusztikailag méretezett, a tér adott-
ságaira optimalizált szerkezetek. 
Az egyedi mobil paravánok többfunkciós

elemek, kiállítási installációként és akusztikai
elemként is szolgálnak, a változó koncert- és
kiállítási igényeknek megfelelôen. A fix szín-
pad mobil elemekkel – ezek a színpad alatt
tárolhatók – megnagyobbítható, alkalmaz-
kodva a különbözô rendezvényekhez. A szín-
padvilágítás és az épületvilágítás-vezérlés
szintén a változó használat igényeit szolgálja. 
A hangversenyek, elôadások eltérô akuszti-

kai igényeit a színpad felett befüggesztett,
mozgatható hangvetôvel lehet kiszolgálni.
A felújítás során a teljes fûtés-hûtés rend-

szer és a villamos hálózat felújításra került.
A hûtés-fûtés energiaellátását korszerû, ener-
giatakarékos talajszondás rendszer biztosítja,
melynek berendezései a padlástérben kaptak
helyet. Az épületvilágítási rendszer differen-
ciált, álmennyezetbe süllyesztett általános vi-
lágítás, sínes rendszerû flexibilis kiállítás vilá-
gítás és színpadvilágítás készült. 
Összességében a Mûvészetek Háza mûem-

lék épületének belsô felújítása a mai kor kihí-
vásaira keresett választ, hangvételével és
mûszaki színvonalával a „kortárs építészet”
eszköztárával adott megoldást.

Máté János
építész-belsôépítész

vezetôtervezô
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A Mûvészetek Háza átalakításának tervezôi:

Generáltervezô: Artem Építész-Belsôépítész Kft.
Építész tervezôk: Máté János

Hodossy László
Földesi Zoltán
Antal Krisztina

Gépész tervezô: Béndek Ferenc Sédcalor Bt. Szekszárd
Statika: Kenderes Lászlóné Kenderesterv Kft. Szekszárd
Villamos tervezô: Merkl Gábor Merkl és Társa Bt. Szekszárd
Víz, csatorna külsô közmûvek: Kovács József Hidros Bt. Szekszárd
Gyengeáramú rendszerek: Dobrovolni Dezsô Hircomp kft. Szekszárd
Színháztechnológia: Szabó-Jilek Iván Szabó-Jilek Kft. 
Akusztika: Borsiné Arató Éva Arató Kft. 
Tûzvédelem: Pfeffer József Paks

Az építkezést befejezô fôvállalkozó:                      ZÁÉV Építôipari Zrt.
Színháztechnikai szakkivitelezôk:

Színpadgépészet Bosch Rexroth Kft.
Színpadvilágítás és audiovizuális rendszerek Lisys Fényrendszer zRt.

Az emeleti kiállítótér


